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INTERPELAÇ Ã O ESCRITA  

 

Incentivar a participação dos idosos no Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo  

 

O Governo da RAEM lançou o primeiro Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo em 20111, por conseguinte, este Programa já existe há 14 

anos. Actualmente, este Programa já se encontra na sua 5.ª fase, ou seja, no triénio 

de 2023 a 2026 2 . O Governo da RAEM salientou, em várias respostas às 

interpelações aos deputados à Assembleia Legislativa, que este programa é um pilar 

importante para a construção de uma “sociedade em aprendizagem”, 

desempenhando um papel activo no aumento das qualidades pessoais dos 

residentes e na articulação com o desenvolvimento da diversificação adequada da 

economia. Segundo os dados do Governo, até Agosto de 2023, registaram-se mais 

de 1,36 milhões de participantes3, dos quais 65% têm idades compreendidas entre os 

15 e os 39 anos, ou seja, a faixa etária com maior participação, e a participação dos 

idosos com mais de 65 anos são um pouco mais de 240 mil4, isto significa que 

 
1 Portal do Governo da RAEM – Nota de imprensa sobre Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo: 
https://www.gov.mo/zh-hant/news/88150/?utm_source=link%26utm_medium=share 
(tradução não disponível no Portal do Governo) 
2 O Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento Contínuo para os Anos de 2023 a 2026 foi 

lançado em 1 de Julho 
https://www.gov.mo/pt/noticias/676904/ 
3 1,36 milhões de pessoas participaram no Programa de Desenvolvimento e Aperfeiçoamento 

Contínuo. 
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/869100?isvideo=false&lang=zh-hant&shortvideo=0

&category=all 
4 Macau Headline: 1,36 milhões de pessoas participaram no Programa de Desenvolvimento e 

Aperfeiçoamento Contínuo, dos quais 65% têm idades compreendidas entre os 15 e os 39 anos. 
http://www.macaoheadline.com/m_info_news.php?id=483135 

https://www.gov.mo/zh-hant/news/88150/?utm_source=link%26utm_medium=share
https://www.gov.mo/pt/noticias/676904/
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/869100?isvideo=false&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/869100?isvideo=false&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all
http://www.macaoheadline.com/m_info_news.php?id=483135
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também há uma grande procura por parte dos idosos para se auto-valorizarem. O 

Governo também afirmou, claramente, que o actual montante do subsídio de 6 mil 

patacas reduz, em grande medida, os encargos económicos da população com a 

participação nas acções de aprendizagem permanente5. 

Com a passagem da barreira dos 100 mil idosos com idade igual ou superior a 

65 anos em Macau (14,6% da população total)6 e como se prevê que em 2029 

vamos ter 21% de população idosa, ou seja, uma “sociedade superenvelhecida”7, 

o actual modelo de formação contínua reflecte insuficiências evidentes na sua 

aplicação. O Governo introduziu na 4.ª e 5.ª fases o modo de marcação de presenças 

e fiscalização electrónicas para garantir que o erário público seja aplicado de forma 

razoável, no entanto, muitos idosos afirmam que na operação da “conta única de 

acesso comum” deparam-se com grandes dificuldades e informações fragmentadas 

relacionadas com os cursos, causando-lhes dificuldade e, desta forma, não podem 

aproveitar os benefícios desta política, como se fossem um grupo de “exclusão 

digital”. 

O Governo da RAEM continua a promover a “descentralização de recursos” 

junto da comunidade, portanto, sugiro que a Direcção dos Serviços de Educação e de 

Desenvolvimento da Juventude (DSEDJ) pense de uma forma prospectiva para que, 

em conjunto com o Instituto de Acção Social (IAS) e as instituições de serviço social 

 
5 Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude em resposta a uma 

interpelação escrita. 
https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2025-04/6801067ee3ff25b0f7.pdf 
6 Prevê-se que a população idosa atinja as 164 mil pessoas em 2041 
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1078955?isvideo=&lang=zh-hant&shortvideo=0&cat

egory=all 
7 Shimin daily: Tomar medidas activas para enfrentar o superenvelhecimento populacional 
https://www.shimindaily.net/blog-details.html?id=1916999754204119042 

https://www.al.gov.mo/uploads/attachment/2025-04/6801067ee3ff25b0f7.pdf
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1078955?isvideo=&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all
https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1078955?isvideo=&lang=zh-hant&shortvideo=0&category=all
https://www.shimindaily.net/blog-details.html?id=1916999754204119042
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onde prestam apoio aos idosos, possa incentivar estes a passarem a utilizar os 

apoios da formação contínua de uma simples formação de interesse para uma 

formação mais profissionalizada, e disponibilizar uma maior conveniência aos idosos. 

Pelo exposto, interpelo o Governo sobre o seguinte: 

 

1. O Governo está a promover a actualização da “conta única de acesso 

comum” para a versão 3.0 e da “Plataforma para Empresas e Associações” 

para a versão 2.0, e vai introduzir a inteligência artificial (AI) nestas 

plataformas para prestar apoio ao utente. As autoridades devem estudar a 

possibilidade de aproveitar melhor a inteligência artificial (IA) e o governo 

inteligente e, de acordo com os registos dos cursos de aperfeiçoamento 

contínuo e os interesses de cada um, enviar automaticamente as 

informações adequadas aos utentes, desenvolvendo uma função de 

recomendação inteligente de cursos destinados aos idosos, assim como 

optimizar a interface de acesso à Conta Ú nica e criar uma “Função onde se 

sugere cursos inteligentes”, melhorando desta forma a função da “formação 

contínua de forma personalizada”. Mais, deve estudar a possibilidade de 

através de uma visita guiada por voz da IA apoiar os idosos que tenham 

dificuldades, de forma a quepossam usufruir, em pé de igualdade, dos 

recursos educativos do Governo, aumentando assim a conveniência para os 

idosos na utilização dos apoios de aperfeiçoamento contínuo. O Governo vai 

fazer isso? 

 

2. Alguns idosos de Macau deparam-se com dificuldades na utilização das 
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plataformas electrónicas. À s vezes os idosos não sabem escolher, por si 

próprios, os cursos nem sabem mesmo quando se deslocam às instituições 

educativas, portanto, deparam-se com dificuldades, por isso, não têm grande 

vontade em se inscreverem nos cursos. Sugiro que seja efectuado um estudo 

sobre o desenvolvimento de um mecanismo de cooperação 

interdepartamental que seja coordenado pela DSEDJ em cooperação com 

mais de 40 centros de apoio idosos subordinados ao IAS para a selecção de 

instituições de formação contínua destinadas principalmente aos idosos, 

criando assim um mecanismo de cooperação entre as instituições com 

equipamentos de software e hardware no sentido de permitir aos idosos 

participar nos cursos dos centros de serviços sociais através da participação 

directa de formadores e assim aumentar a vontade dos idosos em 

participarem nesse Programa. O Governo vai estudar ainda a possibilidade 

de cooperação entre as instituições de formação contínua e as instituições de 

serviço social, com vista a aumentar a vontade dos idosos em participarem 

nas acções de formação? 

 

3. Actualmente, os cursos destinados aos idosos concentram-se, na sua 

maioria, em actividades culturais, recreativas e desportivas, e o Governo da 

RAEM afirmou que ia aditar novos cursos destinados aos idosos. Tendo em 

conta que os próximos residentes a entrarem na fase idosa têm um nível 

cultural mais elevado, assim, na preparação da próxima fase do Programa 

(triénio 2026-2029), o Governo deve ponderar as capacidades de 

aprendizagem dos idosos, pois eles não têm as mesmas capacidades que os 
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residentes de outras faixas etárias. Assim, sugiro a criação de cursos 

profissionalizados ou cursos relacionados com a “indústria dos cabelos 

grisalhos” e de um “quadro de qualificações” para a sua formação, de modo a 

que os resultados da aprendizagem se articulem com as antigas profissões 

dos idosos, concretizando assim um melhoramento das suas técnicas. Tendo 

em conta a “economia dos cabelos grisalhos” e o desenvolvimento 

profissional dos idosos, o Governo vai ou não ponderar optimizar o rumo de 

desenvolvimento da próxima fase do programa? 

 

2 de Janeiro de 2026 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Chan Lai Kei 


